教學輔導教師制度

訪視輔導會議紀錄
一、開會時間：98年12月14日（星期一） 12 時 20 分至 15 時30分
二、開會地點：劍潭國小校史室
三、主席：陳錦蓮校長                      記錄：陳欣瀚
四、出席人員： 如附件

五、會議內容：
（一）主席報告：
1、感謝黃嘉莉教授蒞校指導。
2、本校教學輔導教師團隊都非常認真，以及優秀，像秀玲師、怡珍師、亭蓁師、淑芬師都曾經受邀到他校分享，也多次在校內分享。

3、本校今年是第一次辦理，希望藉由教學輔導教師方案的推動，明年得以將餅做大，讓更多的老師可以加入團隊，大家一起成長。
（二）學校推動情形報告：詳附件一。
（三）綜合座談：
教授:
我認為這樣的輔導系統是件很好的事。而且像我現在的研究生，在實習中就常碰到一些困難。所以如果有這樣子的輔導系統，能夠輔導新進教師而且互相激勵是件很棒的事。

教務主任:

建構這樣的系統，我們的目標主要是1.增強班級經營的能力。2.精進數學教學能力。對於評鑑則是利用綜合行為紀錄表。在班級經營這個議題，採取的方法有問題討論、讀書會、經驗分享和影片分享。數學教學議題則是利用每週三的研習時間和經驗分享來討論。
校長:

我們劍潭現在低階輔導證書已有90%的老師拿到，中階輔導證書已有70%的老師拿到。

教授:

1、教務主任對於貴校教學輔導教師系統推動說明的十分清楚。
2、劍潭國小的老師都十分認真而且投入在教學中，像二年級的李冊老師、慧黛老師。未來希望能將實習教師納入教學輔導系統中。
3、建議，未來教師專業學群也可以試著納入系統中，統合進行。

教授提問:
為什麼願意參加這個系統？
淑芬老師:

我贊成教師分級制度，有時候有些不適任教師，透過教輔系統可以幫助這些老師，但若有分級制度則更可以汰換掉不適任教師。另外，由於未來會實施分級制度，所以想說先取得各種證書是相當重要的。此外，特別現在媒體發達，不適任的教師資訊很多，反而優良教師的資訊很少，所以我願意透過這個系統展現我的專業，同時也可以檢視我的教學方式。
教授:
看了亭蓁老師的研習心得，可以說說看感覺，學生上數學課的感覺嗎？
亭蓁老師:
我認為要讓上課變的有趣，才能讓學生投入，不會害怕數學課。
教授:
可以分享參與這個系統的感覺嗎？
亭蓁老師:
1、感覺有種在實習一次的感覺，而且很幸運可以在淑芬老師隔壁班，可以有種很安心的感覺。而且學生有時很難控制，等於得到一個情緒抒發的管道。

2、最近碰到一個特殊學生，覺得我對他很兇，讓我省思是不是我在無意中，帶給學生這樣不舒服的感覺。後來我跟輔導老師討論後，可能是學生本身的個案狀況，而且是為了向家人爭取目光，才有這樣的情況。

淑芬老師:

像這個孩子我認為問題是來自家庭，像他要求男老師到家裡帶他來上課、也不願意交作業。家長也順從他的想法，才造成這樣的狀況產生。
教授:
怡珍老師可以分享參與這個系統的感覺嗎？
怡珍老師:
自己擔心的主要是上數學課的節奏及小一開學的相關準備工作，所以想加入這個系統來自我學習。有次觀察秀玲老師數學課，看到她利用小白板的方式，也讓我重新找回對於低年級教學的方法和教學語言。而且秀玲老師是比較辛苦的，每次都需要去紀錄。

秀玲老師:

我覺得受到教務主任很大的幫助，很多表件都是已經準備好了。我在之前的研習活動中，也都可以拿來使用。這樣也可以幫助很多可能適應不良的老師。

教授:

這樣的分享很好，但是有沒有辦法將這樣的歷程有系統的記錄下來，甚至可能變成行動研究。不然這樣子的結果，沒有辦法記錄下來實在非常可惜。
散會  15時30分
附件一















